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教学理念
    本节从认识生物多样性的三个层次上看:生物种类的多样性很直观,是知识的切入点;基因的多样性是关键,是知识的深化;生态系统的多样性强化了知识的联系。在教学活动中,采用简洁、愉快的方式,启发性的语言,由感性认识入手,调动学生的学习主动性。然后由浅入深,循序渐进,环环相扣,利用旧知与身边资料引导、点拨学生去思考问题,整理出所需要的知识,在归纳知识的同时,了解国情,完成对学生的爱国主义教育。采用典型事例激发学生广阔思考与探究,让他们在合作探究中去体验劳而获的自信与快乐。抓住“多样性的内涵”贯穿生物多样性的三个层次,并在这个过程中,实现对三个层次及其关系的理解与把握。总之,按照“学”—“探”—“导”—“练”—“清”的教学模式,让学生在轻松中步入知识的殿堂,在好奇心和表现欲的作用下,加上民主的气氛,让他们自己产生获取知识的渴望,从而以主人的身份去获取知识,积极动脑、动手,主动去合作,自主去探究,大胆拓展实践,实现知识掌握的螺旋上升式循环,即:“感性—理性—感性”。在这个过程中,不仅使学生拥有获取知识的科学方法,而且增强认识客观事物的能力,进而提高学生的生物科学素养和人文素养。

教学模式：

学：创设情景，观察思考；

探：相互交流，合作探究；

导：适当引导，得出结论；

练：随堂练习，巩固提高；

清：自我评估，当堂结清。
学习目标：

知识与技能:
    1.领会生物多样性的涵义,列举生物多样性的三个层次,并能概述它们之间的关系.
2.对我国生物多样性的丰富和独特性有初步的认识.
3.说明保护生物多样性的重要意义.

    4.进一步培养学生分析问题的能力.

情感态度和价值观:
1.培养学生的民族自豪感.

2.培养爱护生物及保护生态环境的意识.

学习重点、难点：

1、生物的多样性三个层次之间的关系。
2、理解基因的多样性
学习过程：

  一、学：创设情景，观察思考；

（一）情景引入：

同学们，各种各样的生物是我们人类忠实的朋友，你能告诉大家至少两种生物朋友的名称,注意不要与其他同学的重复。准备好的同学可以起立回答。

生物总的有多少种呢?谁能说清楚？今天让我们通过学习第二章:认识生物的多样性解决这个问题。(板书:课题)
（二）快速阅读教材90—92页内容，把你觉得重要部分划出来，有疑问的地方标出来。 

（三）观看多媒体课件，感知生物多样性的涵义
	二 学生探： 相互交流，合作探究
	三 教师导： 适当引导，得出结论

	学习任务一、

领会生物种类多样性的涵义
1. 生物多样性的涵义包括哪几个方面

2.认真阅读课本P90“资料分析”，思考教材中的讨论题
3.认真阅读课本P91第一自然段，思考我国是生物种类最丰富的国家之一具体表现在哪些方面
学习任务二、

理解基因的多样性的内涵
1.为什么说基因具有多样性？
2 .认真阅读美国大豆产量变化的事例和袁隆平通过杂交水稻品种的培育提高水稻产量的事例。分析案例并思考：通过杂交提高产量和基因多样性有什么关系？对我们有什么启示
3.阅读课本P92练习的第二题，小组讨论、交流小虎眼瞎的原因是什么？和基因。多样性有什么关系
学习任务三、

领会生态系统的多样性
1.观察幻灯片，思考：地球上生态系统分为哪些类型？
2.交流讨论，分析生态系统之间及生态系统内各种生物间的关系。

3.分析，讨论保护生物多样性的根本措施
 学习任务四、复习总结知识点，
1.交流讨论生物种类的多样性、基因的多样性和生态系统的多样性之间的关系怎样？
 2.指出重点，解决遗漏点
	展示多媒体课件，感知生物多样性的涵义
组织学生阅读分析回答，在此基础上介绍我国丰富的资源情况，激发学生的民族自豪感。
利用多媒体介绍世界生物资源情况。认同我国生物资源丰富。鼓励学生立志投身到生物种类的发现中。
了解基因控制生物特征并初步理解不同种生物之间、同种生物的个体之间基因是不同的。利用生动的遗传事例介绍我国是基因多样性最丰富的国家之一。
分析案例，使学生明确能够得出产量提高主要原因是杂交的结果，其根本原因是这两种生物基因的多样性。认识同种生物不同个体之间的基因型不同。
分析原因，直接原因是近亲繁殖，根本原因是基因多样性的丧失。
出示生态系统幻灯片，引导学生列举各种生态系统。
引导学生分析生态系统之间以及生态系统中各种生物的关系，明确生物之间的相互制约性。
组织引导认识保护生物多样性的根本措施。
引导总结，评价纠正，达成共识，使知识升华。


四、练：随堂练习，巩固提高（每空5分，满分100分）
1、生物的多样性包括（    ）
   ①基因的多样性  ②生物种类的多样性   ③生态系统的多样性  ④动物行为的多样性   ⑤形态的多样性
   A、123     B、124      C、234       D、135
2、具有“裸子植物的故乡”之称的国家是（  ）
A巴西      B哥伦比亚     C中国         D日本
3、下列对我国生物多样性的叙述中，不正确的是（    ）。

A.我国是生物种类最丰富的国家之一    B.我国是裸子植物最丰富的国家

C.我国特有的和古老的生物种类很丰富  D.我国的生物多样性不会受到威胁

4、我国占世界首位的生物资源是（   ）

 A、裸子植物  B、被子植物   C、鸟类    D、爬行类
5、我国的苔藓、蕨类和种子植物居世界（  ）

   A、第一         B、第二      C、第三         D、第四
6、杂交水稻之父袁隆平培育出高产杂交水稻新品种是利用（  ）
A 生物种类的多样性  B染色体的多样性  C 基因的多样性  D细胞的多样性
7、一个物种一旦灭绝，人类将永远失去（   ）

 A、一个营养级       B、一个基因库  C、一个生态系统   D、一个有益生物
8、下列叙述中错误的是（   ）
    A、每种生物的不同个体的基因组成是相同的  
    B、每种生物都是一个丰富的基因库 

    C、生物种类的多样性实质上是基因的多样性  

    D、生态系统的剧烈变化会引起基因多样性的变化。
9、关于生物多样性的三个层次之间关系的叙述中，不正确的是（   ）

    A、生物圈中的每种生物都可构成一个基因库  
    B、每个生态系统中有多种生物  

    C、生物种类的多样性的变化不会影响生态系统的平衡  

D、生态系统的剧烈变化会影响生物种类的多样性和基因的多样性。
10、下列项目中，（   ）是保护生物多样性的根本措施

A、保护生物的数量  B、保护生物的栖息环境  

C、保护生物的种类  D、保护生物的栖息环境 以及生态系统的多样性。

11.地球环境中最具有生物多样性的地区是(    )
A.沙漠生态系统  B.草原生态系统  C.热带雨林生态系统  D.农田生态系统

12、我国是世界上基因多样性最丰富的国家之一,特别是              动物、               植物和野生                的基因多样性十分丰富,为动植物的                 育种提供了宝贵的遗传资源。

13、阅读下列材料，回答问题。
   欧洲航海者的日记显示，在15世纪以前，毛里求斯岛上的渡渡鸟随处可见。后来欧洲殖民者到达了毛里求斯岛，他们疯狂地捕猎肉味细嫩鲜美的渡渡鸟，加之殖民者带来得猪、狗、鼠等，渡渡鸟灭绝了。渡渡鸟灭绝之后年，毛里求斯岛上的卡尔瓦利亚树也面临灭绝的危险。这种树的果皮坚厚，种子很难萌发。渡渡鸟最喜欢吃卡尔瓦利亚树的果实，果实经过渡渡鸟的消化道后，果皮变薄了，果实中的种子得以正常萌发。

（1）、渡渡鸟灭绝是一种生物的消失，人类的活动破坏了               的多样性。

（2）、渡渡鸟消失了，渡渡鸟个体所构成的基因库也随之消失，人类的活动也破坏了
           的多样性。

（3）、渡渡鸟灭绝后，吃卡尔瓦利亚树不能正常发芽，致使森林生态系统受到破坏，许多生物失去了栖息环境，导致了           多样性和        多样性的进一步丧失。 
（4）、由这个材料说明保护生物多样性的根本措施是                        
五、清：自我评估，当堂结清
 1、练习答案

1——5  A C D A C            6——11 C B A C D C
12  家养  栽培  亲缘种  遗传育种

13生物种类 基因 生物种类 基因 保护生物的栖息环境 ，保护生态系统的多样性
2、知识点总结

生物多样性的内涵；
生物种类的多样性；
理解基因的多样性；
生态系统的多样性；
教后反思
1、确定教学目标是上好课的基础。
       本节课的内容看似简单,内容宽泛,实际是各部分的关系复杂、内涵深刻。确定教学内容和目标是首要任务，我确定了教学内容的三条线：一是确定以生物多样性为知识线；二是培养学生的资料分析为能力线；三是热爱自然、热爱生物的情感线。

    2、构建教学结构是上好课的支柱。

       本节课有三个大内容组成，在设计时，注意了知识上的重难点的合理安排，学生形象思维和抽象思维的合理安排，还注重了学生课堂上的心理变化和反应，使整个教学过程张弛有度，详略得当。

    3、细化教学内容是上好课的前提。

       本节课对每一个内容都做到了精心的设计，大到问题的提出，小到每一句话，并且对可能出现的问题都做了设计。

4、创新是现代教学的新标志。
  本节课比较注重内容和形式上的创新，创新点比较多，特别运用新的“学”—“探”—“导”—“练”—“清”教学模式，不仅让学生参与了活动，激发了学生的学习兴趣，还有利用多媒体将知识点和知识结构形象的展示出来，取得了良好的教学效果。
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